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Key  words:   positive  attitude  to  teaching,   forming  a   positive  attitude  to teaching, professional 
activity of a teacher, professional competence of a teacher.

УДК  37.064.1 
Довженко Т. О. *

ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ  
ДО ОРГАНІЗАЦІЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРОСВІТИ БАТЬКІВ ДІТЕЙ 

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ
У статті автор порушив проблему цілеспрямованої підготовки майбутніх педагогів до 

організації батьківської педагогічної просвіти. Зокрема зосереджено увагу на необхідності 
усвідомлення цілісного і неперервного процесу конструктивної педагогічної взаємодії учителя 
і батьків учнів. Конкретизовано, що педагогічна просвіта першочергово має спрямовуватися 
на формування у батьків учнів педагогічної культури. Майбутнім педагогам в організації 
батьківської просвіти важливо уміти створювати середовище для щирого конструктивного 
педагогічного спілкування, проявляти уважне ставлення до авторитету батьків як вихо-
вателів, володіти широким арсеналом активних форм і методів спільної роботи педагогів і 
батьків учнів.

Ключові слова: просвіта, педагогічна культура, батьки, майбутній учитель, освіта, вихо-
вання, дитина, спілкування.

В умовах соціокультурних перетворень, що відзначають сьогодення, формується 
уявлення про те, що в ситуації масової інформатизації суспільства підготовка учителів до 
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The article is devoted to the formation of aesthetic culture of the future teachers of music. The paper 
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improve the process. 
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ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ЯК МЕТОД ВИВЧЕННЯ  
СТИЛЬОВИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ МУЗИЧНИХ ТВОРІВ  

НА ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТТЯХ
У роботі систематизовано теоретичний аналіз як метод вивчення стильових особливостей 

музичних творів на практичних заняттях творчих вищих навчальних закладів культури 
і мистецтв. Розглядається значення зазначеного методу як основи, що сприяє правильному 
прочитанню нотного тексту, створенню індивідуальної інтерпретації твору, адекватної 
авторському задуму. Особливу увагу приділено розвитку слухового досвіду виконавця та його 
музично-образного мислення.

Ключові слова: музичний твір, теоретичний аналіз, особливості стилю, інтерпретація, 
розвиток.

Проаналізувавши навчальні плани творчих вищих навчальних закладів, які готують 
професійних музикантів, можна помітити, що спеціальні дисципліни або відповідні розділи, 
присвячені вивченню теорії стилю, в навчальних планах відсутні. Музично-теоретичні курси 
розглядають дану проблему головним чином у плані індивідуальної характеристики творчості 
того чи іншого композитора та в плані загального опису музичного мистецтва певної історичної 
епохи. У курсі аналізу музичних творів даного питання торкаються у вигляді стислих побіжних 
зауважень. Усі теоретичні знання, що отримали студенти, можуть бути реалізовані тільки на 
практичних індивідуальних заняттях.

Аналіз існуючих підручників з музично-теоретичних дисциплін з питання вивчення стилю 
як категорії показує недостатнє розкриття цієї проблеми. Так, у книзі І.В. Способіна термін 
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3. Створення сприятливого психологічного клімату та духовно-естетичної атмосфери в 
студентському колективі.

Важливими завданнями, які вирішувалися відповідно до визначеної умови, стали гумані-
зація відносин між викладачами і студентами, залучення студентів до сучасних форм духовно-
естетичного спілкування. Методика дослідження будувалась таким чином, щоб забезпечити 
вплив на свідомість викладачів і студентів, з одного боку, а з другого – викликати бажання 
змінити на краще своє ставлення до створення в колективі естетичного середовища та збага-
чення естетичної культури. Зосереджувалася увага викладачів і студентів на тому, що рівень 
естетичної вихованості визначається якістю духовно-естетичного спілкування. 

Поставлені завдання вирішувалися шляхом організації кураторської діяльності, побудо-
ваної на паритеті та врахуванні інтересів і запитів студента, його особистісних і творчих 
можливостей, наданні оптимальних умов для активного естетичного самовиявлення. Такими 
умовами визначені: побудова взаємовідносин куратора і студентів за принципом діалогової 
взаємодії, активна творчо-естетична співпраця, організація взаємозбагачуючого дозвілля 
студентів.

4. Професійні вправи студентів з метою оволодіння естетичною культурою. 
Спираючись на положення про активізацію технології формування естетичної культури 

особистості, ми розробили цілеспрямовану систему технологічних прийомів і засобів естетич-
ного розвитку майбутніх учителів, куди увійшли навчально-творчі завдання, творчі твори, 
різні модифікації ігор (рольові, ділові, творчі), тренінги, диспути, дискусії. Інтерактивні 
форми і методи роботи були використані з метою активізації взаємодії емоційно-чуттєвої та 
інтелектуальної сфер особистості студента.

5. Цілеспрямоване керівництво естетичним самовихованням студентів.
Експериментальна робота будувалася на таких засадах, як зацікавленість та заохочення 

викладачів і студентів до самостійного самовиховання і самовдосконалення, духовного 
самозбагачення, розширення досвіду естетичного самовиявлення та спілкування. У цьому 
зв’язку була розроблена система педагогічного керівництва естетичним самовиховання 
майбутніх учителів, до завдань якої входило: стимулювання естетичного самовиховання 
студентів, їх інформаційне забезпечення основами теорії естетичного самовдосконалення, 
формування практичних умінь та навичок організації цього процесу. До вирішення визна-
чених завдань залучалися куратори академічних груп, управлінські структури.

6. Корекція управлінської діяльності деканатів, спрямована на вдосконалення естетич-
ного виховання студентів. 

Орієнтованість педагогічного процесу на формування естетичної культури студентів 
передбачала висування перед керівництвом факультетів та відділень музично-педагогічного 
профілю завдань щодо актуалізації естетико-виховної діяльності професорсько-викладацького 
складу, кожного педагога окремо, активізації естетичної підготовки студентів. Розроблена 
нами програма діяльності адміністрації по підвищенню якості процесу естетичного виховання 
студентів передбачала корекцію контролю за естетико-виховною діяльністю педагогів, 
активізацію методичної підготовки викладачів до здійснення цієї діяльності, систематизацію 
цілеспрямованої роботи зі студентами, оновлення стратегії планування навчально-виховного 
процесу.

Проведене дослідження та аналіз його результатів дозволили зробити висновок, що 
ефективність формування естетичної культури майбутніх учителів музичного мистецтва забез-
печується естетичною спрямованістю усіх ланок педагогічного процесу, якими є навчальний 
процес, позааудиторна робота, діяльність управлінських органів. Пріоритет професійно-
естетичної культури на факультетах та відділеннях музично-педагогічного спрямування 
гарантує високу ефективність педагогічного процесу, оптимізує освітні ресурси і зусилля 
викладачів і студентів, їх професійний розвиток і саморозвиток, збагачує духовну мотивацію 
досягнень і успіхів, емоційну співзвучність і «проживання» освітніх ситуацій і подій.
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здійснення батьківської просвіти втратило апріорність. Однак, буття суспільства доводить, 
що відсутність систематичної цілеспрямованої педагогічної просвіти батьків призводить до 
невиправних помилок у взаємодії різних поколінь, стереотипності формування світоглядних 
аспектів.

У педагогічній науці презентовано низку монографій, дисертаційних робіт, науково-
методичних статей з питань сімейного виховання в Україні як у сучасних умовах, так і в 
минулому. Однак, на сьогодні фактично відсутні дослідження, присвячені визначенню мети, 
завдань, змісту, форм і методів підготовки майбутніх педагогів до організації педагогічної 
просвіти  батьків як необхідної умови здійснення одного з найскладніших завдань – виховання 
дітей в сім’ї. Виняток становить дисертаційне дослідження Т.Алексеєнко «Формування 
педагогічної культури сучасної молодої сім’ї» (1994).

Окремі аспекти досліджуваної проблеми представлено у контексті аналізу взаємозв’язку 
української етнопедагогічної і педагогічної науки в підготовці молоді до сімейного життя 
(Г. Сутріна), формування моральних основ сімейного життя молоді, що вчиться (В. Макаров), 
взаємозв’язку сім’ї і школи у вихованні дітей в конкретні історичні періоди (1917-1941 рр. – 
В. Шинкаренко, А. Відченко; 1945-1991 рр. – Т. Кравченко). 

Мета статті: конкретизувати актуальні аспекти проблеми підготовки майбутніх учителів 
до організації педагогічної просвіти батьків учнів початкової школи.

У словнику «Сімейне виховання» педагогічна культура батьків визначається як складова 
частина загальної культури людину, у якій втілений накопичений людством досвід виховання 
дітей у сім’ї [6].

Педагоги Звєрєва О.Л. і Кротова Т.В. визначають педагогічну культуру батьків як повідо-
млення їм знань, формування в них педагогічних умінь, навичок, рефлексивного відношення 
до себе як до педагогів [3]. 

Сім’я – соціальний мікросвіт, що відбиває в собі всю сукупність суспільних відносин до 
праці, подій внутрішньому й міжнародному житті, культурі, порядку в родинах і державі. 
Сім’я – первинний колектив, який дає людині уявлення про життєві цілі і цінності. У сім’ї 
дитина одержує перші практичні навички застосування цих уявлень у взаєминах з іншими 
людьми, засвоює норми, які регулюють поведінку в різних ситуаціях повсякденного спілку-
вання. У процесі сімейного виховання в дітей виробляються звички поведінки й критерії 
оцінки добра й зла.

Сім’я – єдиний виховний інститут, моральний вплив якого зберігається протягом усього 
життя. У сучасному суспільстві сім’я розділяє свою виховну функцію з іншими інститутами, 
колективами: трудовими, школою, дитячим садком, клубами, позашкільними установами. 

Педагогічна просвіта батьків – це діяльність громадських структур і соціокультурних 
інститутів з метою формування в батьків знань, умінь з виховання своїх дітей у сім’ї; ширше 
сказати, з формування педагогічної культури населення [1]. Навчання батьків здійснюється 
різними інститутами: школою, засобами масової інформації, спеціальними соціально-педаго-
гічними службами.

Зміст педагогічної культури має наступні аспекти: знання психології, фізіології дітей, 
медицини, права; знання й уміння педагогічні, прийоми спілкування, програми й методики 
виховання; ціннісно-моральна свідомість батьків, їх розуміння своєї ролі, відповідальності 
у вихованні, їх педагогічні переконання. Відсутність у батьків знань приводить до того, що 
виховання в сім’ї здійснюється наосліп, що рано чи пізно обов’язково позначається й на 
розвитку дитини, і на рівні її вихованості. Дитина, спостерігаючи за батьками, підсвідомо 
засвоює й багато прийомів педагогічного впливу, а, ставши дорослою, використовує їх у 
вихованні власних дітей. 
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Дослідження засвідчило, що більша частина сімей здійснює виховання на низькому 
рівні: дітей виховують стихійно, не усвідомлено, безвідповідально, додержуються моделей 
поведінки своїх батьків, перекладають виховання на дитячий садок, школу. 

Виходячи з того, що в наш час рівень педагогічної культури основної маси батьків 
недостатньо високий, що негативно позначається на результатах їх виховної діяльності, 
випливає необхідність цілеспрямованої організації батьківської педагогічної просвіти, відпо-
відної підготовки педагогічних кадрів.

В умовах, коли більшість сімей заклопотано вирішенням проблем економічного, а часом 
фізичного виживання, підсилилася тенденція самоусунення багатьох батьків від розв’язання 
питань виховання й особистісного розвитку дитини. Батьки, не володіючи в достатній 
мірі знаннями вікових і індивідуальних особливостей розвитку дитини, часом здійснюють 
виховання наосліп, інтуїтивно. Усе це, як правило, не приносить позитивних результатів. 

Цікавий досвід дослідження співробітництва педагогів і батьків у Великій Британії. Так, 
Дж. Лешлі досліджувала участь батьків у вихованні дітей дошкільного й раннього шкіль-
ного віку. Г. Паг і Б. Тайзард присвятили ряд робіт підключення батьків до діяльності ясел і 
початкових шкіл. На основі цих досліджень виділено п’ять головних, підходів до організації 
батьківської педагогічної просвіти. 

1. Дитячі труднощі розглядаються як сімейні, які не можна розглядати окремо від 
проблем сім’ї. Без переконаності інших членів сім’ї у необхідності змін імовірні причини 
таких проблем не будуть усунуті. Тому першим аспектом відповідної підготовки учителів є 
формування досвіду педагогічних спостережень і аналітичного вивчення культури родини.

2. Професіонали реально оцінюють свої можливості й проводять роботу по залученню 
батьків до навчання дитини вдома. При цьому не обов’язково бачити в батьках «частину 
проблеми» — скоріше, вони здатні стати «частиною» її розв’язання: батьки можуть опанувати 
нові навички, керуючись активним бажанням допомогти своїм дітям. Відповідно в системі 
підготовки педагогічних кадрів вагому частку часу виділено на навчання різним способам 
організації тренінгових занять із дорослими, з різновіковими категоріями людей.

3. Ще один аргумент на користь співробітництва: право батьків на поінформованість 
і звернення до навчального закладу за порадами, для того щоб ефективніше впливати на 
життя своїх дітей. Отже, майбутні учителі мають навчитися давати комплексні консультації 
для батьків.

4. Батьки вважають себе вмілими дорослими. Тому в підготовці учителів до організації 
педагогічної просвіти важливо акцентувати увагу на організації неконфліктної взаємодії 
педагогів і батьків дітей [4].

Російські педагоги О. Звєрєва і Т. Кротова уважають, що в роботі педагога з батьками 
учнів початкової школи і дошкільних установ важливо орієнтуватися на потреби сім’ї, запити 
батьків, а не просто читати лекції. Важливо активізувати й збагачувати виховні вміння 
батьків, підтримувати їхню впевненість у власних педагогічних можливостях, поширювати 
позитивний досвід виховання в сім’ї: організація родинного дозвілля, формування родинних 
традицій [3]

Майбутні педагоги мають навчитися чуйно ставитися до запитів сім’ї й бути компетент-
ними у розв’язанні сучасних завдань виховання й освіти.

Спільна праця педагогів і батьків має бути спрямована на вивчення дитини, допомогти 
їй пізнати себе, розвинути індивідуальні здібності і природні нахили, сформувати ціннісні 
життєві орієнтації.

Дослідник О. Солодянкіна переконана, що для формування співробітництва між дорос-
лими й дітьми важливо бачити колектив як єдине ціле, організувати спільну діяльність 
педагогів, батьків, дітей. Це сприяє встановленню взаєморозуміння між батьками і дітьми, 
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Діагностичне дослідження показало, що динамічність формування естетичної культури 
студентів-музикантів знижується внаслідок виявлених протиріч між завданнями естетичного 
виховання і відсутністю механізму побудови навчально-виховного процесу, що сприяє їх 
вирішенню; між потребою у вихованні творчої, естетично розвиненої особистості майбут-
нього вчителя і недостатнім рівнем готовності викладачів до здійснення цього процесу. Ці 
протиріччя обумовили необхідність визначення найбільш важливих психолого-педагогічних 
умов оптимізації процесу формування естетичної культури студентів факультетів та відділень 
музично-педагогічного спрямування. До них ми віднесли:

1. Цілеспрямована внутрівузівська підготовка викладачів до формування естетичної 
культури студентів.

Підвищення рівня готовності викладачів до естетико-виховної діяльності відбувалося 
за такими напрямами, як: інформаційне забезпечення підготовки педагогів; організація 
практичної підготовки викладачів до виконання естетико-виховних функцій; використання 
емоційно-стимулюючих форм і методів роботи з педагогами; забезпечення індивідуально-
диференційованого підходу до підготовки викладачів; стимулювання творчої активності 
викладачів у процесі накопичення ними досвіду естетичного виховання і самовдосконалення; 
залучення педагогів до науково-дослідної діяльності, спрямованої на пошуки та впровадження 
нових технологій формування естетичної культури студентів.

Реалізація вказаних напрямів здійснювалася у процесі проведення спеціально організо-
ваного постійно діючого теоретичного семінару, цільових професійних співбесід та консуль-
тацій, шляхом організації проблемно-пошукових груп, дискусій, зустрічей з обміну досвідом.

2. Дотримання принципу цілісності у формування естетичної культури студентів.
Основою експериментального дослідження виявилося концептуальне положення про те, 

що формування естетичної культури студентів виступає системотвірним фактором у цілісній 
структурі вузівського педагогічного процесу. Успіху сприяло забезпечення естетичної спрямо-
ваності змісту, форм і методів навчального процесу, позааудиторної роботи зі студентами.

Високий рівень якості теоретичної підготовки майбутніх учителів музики визначався 
нами з позицій естетизації навчального процесу, спрямованості теоретичних знань на підви-
щення естетичної культури особистості, оволодіння особливостями естетичного розвитку і 
саморозвитку, професійного самовиховання. 

У цьому зв’язку нами був розроблений та апробований спецкурс «Виховання і самови-
ховання естетичної культури особистості», орієнтований на розширення та поглиблення 
системи естетичних знань студентів, розвиток їх естетичної свідомості, естетичних здібностей, 
навчання методам естетичного самовиховання, формування естетичних уявлень про 
майбутню професію вчителя музичного мистецтва. Підвищенню рівня естетичних знань 
студентів сприяли використані в ході проведення спецкурсу емоційно-стимулюючи форми 
і методи роботи, які забезпечували формування у майбутніх учителів особистісного підходу 
до отриманих знань, давали можливість динамізувати власну пізнавальну діяльність.

Естетична спрямованість позааудиторної роботи полягала в реалізації особистісно-орієн-
тованого і індивідуально-диференційованого підходів, які сприяють активізації художньо-
естетичної діяльності студентів, формуванню стійкої потреби в ній, різнобічному й активно-
творчому самовиявленню майбутніх учителів. У нашому дослідженні провідною формою 
позааудиторної роботи, яка будувалася на даних підходах, стала активна підготовка кожного 
студента до участі в культурно-просвітницьких та мистецьких заходах.

Розвиток готовності майбутніх учителів музичного мистецтва до естетико-виховної 
роботи в школі, відбувався в комплексі аудиторних і позааудиторних форм роботи: факуль-
тативних занять, науково-дослідної діяльності, зустрічей з педагогами шкіл міста, диспутів, 
дискусій, додаткового вивчення методичної, мистецтвознавчої літератури, захисту індивіду-
альних програм, планів, концепцій естетичного виховання, педагогічної практики.
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мотвірним фактором якого на факультетах та відділеннях музично-педагогічного спрямування 
виступає формування естетичної культури студентів.

Мета статті – розкрити сутність естетичної культури особистості, дати визначення 
поняттю «формування естетичної культури майбутніх учителів музичного мистецтва», 
розглянути психолого-педагогічні умови розвитку естетичної культури студентів-музикантів 
в процесі їх професійної підготовки.

У нашому дослідженні особливого значення надавалося визначенню поняття естетичної 
культури особистості, бо саме воно є ключовим, необхідним для правильного розуміння всіх 
складових вузівського педагогічного процесу, психолого-педагогічних умов, що впливають 
на її формування.

На основі вивчення наукової літератури встановлено, що вихідним положенням цього 
складного особистісного утворення, яке виступає важливою рисою педагогічного профе-
сіоналізму, є взаємообумовленість інтелектуального, емоційного й діяльного компонентів. 
Естетична культура включає в себе способи і результати діяльності людини і розглядається 
як механізм, що регламентує і регулює поведінку та діяльність людини, а саме людина є її 
носієм і ретранслятором. Прихильники цього підходу (М. Каган, О. Лармін та ін.) визначають 
естетичну культуру як єдність естетичних знань, переконань, переживань, почуттів, навичок 
і норм діяльності й поведінки [3; 5]. Л. Печко і Н. Крилова вважають, що естетична культура 
виступає як фактор активізації творчого потенціалу особистості [4, с. 19]. Властивістю 
естетичної культури, на думку Н. Вітковської, А. Щербо, Д. Джоли, Г. Петрової, є перетво-
рення дійсності за законами краси в процесі естетичної діяльності [2; 6]; М. Верб підкреслює її 
інтегрально-особистісне утворення, яке дозволяє творити прекрасне в діяльності і в людських 
стосунках [1, с. 11].

Отже, естетична культура є інтегрованою особистісною якістю, яка виражається у 
здатності індивіда естетично сприймати дійсність і мистецтво, давати їм естетичну оцінку, 
а також брати активну участь у перетворенні оточуючого світу, втілювати його в створених 
цінностях.

Виходячи з цього визначення в структуру естетичної культури майбутнього вчителя 
музичного мистецтва з урахуванням його професійної діяльності ми включаємо такі 
компоненти, як естетичні знання (знання про загальноестетичні закономірності і категорії, 
загальну й естетичну культуру особистості, особливості естетичного розвитку людини; 
знання в галузі художньої культури); естетична свідомість (здатність естетично сприймати 
і оцінювати дійсність та мистецтво, орієнтуватися в естетичних цінностях, сформованість 
естетичних ціннісних орієнтацій: естетичних поглядів, смаків, інтересів, потреб, ідеалів); 
естетична діяльність (естетичні мотиви вибору видів естетичної діяльності: усвідомленість, 
прагнення до естетичного вдосконалення, самовдосконалення і самореалізації, сформо-
ваність досвіду активної естетичної діяльності в мистецтві, праці, поведінці, людських 
взаємовідносинах);професійно-педагогічна підготовленість до естетико-виховної діяльності 
в школі (сформованість знань, умінь та навичок естетичного виховання учнів).

У нашому дослідженні формування естетичної культури студентів-музикантів розгля-
дається як цілеспрямований і послідовний розвиток, вдосконалення всіх її компонентів в 
органічній єдності. Виходячи з цього, процес формування майбутніх учителів музичного 
мистецтва визначаємо як комплекс взаємопов`язаних між собою компонентів, форм і методів 
виховання та навчання, які забезпечують цілеспрямований, послідовний, неперервний 
естетичний вплив на суб`єктів педагогічного процесу з метою розвитку в них естетичних 
знань, емоційно-чуттєвої сфери, естетичних позицій, естетичних здібностей, активності в 
естетичній діяльності, готовності до естетико-виховної роботи в школі. Цей процес залежить 
від певних психолого-педагогічних умов, особливого спрямування вузівського педагогічного 
процесу, оптимального його функціонування.
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створенню комфортних умов для систематичної педагогічної просвіти. Таким чином, доцільно 
значну частину освітньої роботи організовувати одночасно з дітьми й батьками для досяг-
нення ефективних результатів [7].

Взаємодія педагогів і батьків – це організація їх спільної діяльності й спілкування. Зміст 
роботи з батьками реалізується через різноманітні форми. Зупинимося докладніше на деяких 
формах спілкування педагога з батьками молодших школярів.

Універсальною формою взаємодії педагога з батьками є батьківські збори. Традиційно 
порядок денний містить у собі доповідь, але для успіху педагогічної просвіти слід іти шляхом 
організації дискусії, бесіди, діалогу з використанням методів активізації батьків. Не слід 
читати текст, не відриваючись. Від педагога вимагається творчий підхід до матеріалу: пошук 
нових прикладів, використання авторських прийомів активізації батьків, спрямованих на 
появу в слухачів інтересу до досліджуваної проблеми, на виникнення в них асоціацій із 
власним досвідом виховання дітей, переосмислення своєї батьківської позиції. При цьому 
необхідно враховувати потребу батьків у психолого-педагогічних знаннях. Головне, щоб 
батьки не були пасивними слухачами. Із цією метою необхідно ставити запитання слухачам, 
приводити приклади із практики виховання дітей у сім’ї, аналізувати педагогічні ситуації, 
пропонувати батькам перегляд відеофрагментів занять із дітьми, уроків, прогулянок. Тему 
рекомендується формулювати проблемно, наприклад: «Чи потрібно карати дітей?!», «Чи 
слухняна ваша дитина?», «Які іграшки потрібні вашим дітям?». До виступу на зборах можуть 
підключатися фахівці – лікар, логопед, психолог. 

Так само використовуються нові нетрадиційні пізнавальні форми, такі як «КВК», «Педаго-
гічна вітальня», «Круглий стіл», «Поле чудес», «Що? Де? Коли?», «Вустами дитини». Такі 
форми побудовані за принципом телевізійних і розважальних програм, ігор, вони спрямовані 
на встановлення неформальних контактів з батьками дітей, залучення їх уваги до роботи 
учителя. Нетрадиційні пізнавальні форми призначені для ознайомлення батьків з особли-
востями вікового й психологічного розвитку дітей, раціональними методами й прийомами 
виховання, формування в батьків практичних навичок виховної взаємодії.

Ще однією формою для встановлення зв’язку із сім’єю є педагогічні бесіди з батьками. 
Бесіда може бути як самостійною формою, так і застосовуватися в комбінації з іншими, 
наприклад, вона може бути включена в батьківські збори. Метою педагогічної бесіди є обмін 
думками з певного питання. Її особливість полягає в активній участі педагога й батьків. 
Бесіда може виникати з ініціативи батьків, педагога. Педагог продумує, які питання задасть 
батькам, повідомляє тему й просить їх підготувати питання, на які вони хотіли б одержати 
відповідь. У результаті бесіди батьки повинні одержати нові знання з питань навчання й 
виховання дитини. 

З метою педагогічної просвіти батьків проводяться також тематичні консультації, які 
організують із метою дати відповіді на всі питання, що цікавлять батьків. Відмінність консуль-
тації від бесіди в тому, що бесіда передбачає діалог, його веде організатор бесід. Педагог 
прагне дати батькам кваліфіковану пораду, навчити, може більше довідатися про життя сім’ї 
й надати допомогу там, де вона найбільше потрібна, спонукує батьків серйозно спостерігати 
за дітьми, замислюватися над тим, якими шляхами їх краще виховувати. Головне призначення 
консультації – переконати батьків у тому, що педагог може надати адресну кваліфіковану 
пораду, допомогу, підтримку.

Не менш важливими є й інформаційно-аналітичні форми організації спілкування з 
батьками як форма педагогічної просвіти. Адже їхнім основним завданням є збір, обробка й 
використання даних про сім’ю кожного вихованця, загальнокультурному рівні його батьків, 
наявності у них необхідних педагогічних знань, відношенні в сім’ї до дитини, запитах, інтер-
есах, потребах батьків у психолого-педагогічній інформації. Тільки на основі аналізу цих даних 
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можливе здійснення індивідуально орієнтованого підходу до дитини й побудова грамотного 
педагогічного спілкування з батьками.

Завданням дозвіллевих форм організації спілкування є встановлення щирих нефор-
мальних відносин між педагогами й батьками, дітьми. До даної групи форм відносяться прове-
дення родинно-шкільних спільних свят. Ці святкування допомагають створити емоційний 
комфорт у колективі, внаслідок чого батьки стають більш відкритими для спілкування й 
надалі педагогам простіше налагоджувати з ними контакти, надавати педагогічну інформацію. 

Завданнями інформаційно-ознайомлювальних форм роботи з батьками є подолання 
поверхневих уявлень про роботу навчального закладу шляхом ознайомлення батьків з особли-
востями його роботи. «Дні відкритих дверей» дають батькам можливість побачити стиль 
спілкування педагогів з дітьми, самим включитися в спілкування й діяльність дітей і педагогів. 

З метою виникнення інтересу до обговорюваного матеріалу, асоціацій із власним 
досвідом, бажання батьків брати активну участь в обговоренні матеріалу педагоги пропо-
нують використовувати методи активізації батьків. До таких методів віднесено: постановка 
дискусійних питань, пропозиції батькам обговорити різні точки зору, приведення прикладів 
з літературних джерел, аналіз педагогічних ситуацій.  

Метод розв’язання педагогічних завдань є більш складним, тому що вимагає самостійної 
відповіді на запитання: «Як зробити?» Цей метод сприяє формуванню в батьків уміння 
бачити свої помилки й намічати шляхи їх подолання. Пропонується проаналізувати свої дії 
як педагогів і довести їхню правильність чи хибність. Перевагою даного методу є можливість 
розгляду декількох варіантів розв’язання педагогічної ситуації, їх обговорення, зіткнення 
різних позицій. 

О. Арнаутова, Л. Свірська рекомендують використовувати в роботі з батьками метод 
ігрового моделювання поведінки [2; 5]. Коли батьки вступають в ігрову взаємодію, поле 
зору на виховну проблему розширюється, вони можуть навіть поставити під сумнів власні 
уявлення про дитину. Тут можливі завдання в програванні ситуації: «Заспокойте розгнівану 
дитину», «Знайдіть підхід до дитини, що не бажає виконувати ваше прохання» і т.д. Досить 
важливо, що в умовній ігровій ситуації батьки можуть збагачувати комплекс своїх виховних 
методів спілкування з дитиною, виявляють стереотипи у своїй поведінці, що може сприяти 
звільненню від них.

Таким чином, застосування вище описаних методів допоможе привести батьків до 
розуміння того, що неможливо дати готові рецепти виховання, а є лише загальні педагогічні 
рекомендації, якими слід керуватися, виходячи з індивідуальних особливостей дитини. 
Самоспостереження допоможе батькам визначити ефективність застосовуваних методів у 
вихованні, змінити тактику їх власної поведінки. 

Підсумовуючи вищесказане, ми бачимо, що кожна форма спілкування з батьками має певні 
цілі й завдання. Систематична цілеспрямована практично зорієнтована робота з контингентом 
студентів старших курсів педагогічних навчальних закладів дасть змогу майбутнім педагогам 
навчитися конструктивній педагогічній взаємодії,спрямованій на організацію педагогічної 
просвіти батьків учнів. Це веде до залучення уваги батьків до проблем виховання дітей, 
одержанню необхідного мінімуму знань і, таким чином, підвищенню педагогічної культури.

Перспективним напрямом уважаємо вивчення досвіду підготовки майбутніх педагогів 
до організації спільного педагогічно насиченого дозвілля батьків і дітей.
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художньо-естетичний досвід у навчально-виховному процесі. У зв`язку з цим актуалізується 
потреба в підготовці кваліфікованих кадрів з високим рівнем естетичної культури. 

У Законі України «Про освіту», Державній національній програмі «Освіта»(«Україна ХХІ 
століття»), Національній доктрині розвитку освіти України в ХХІ столітті, Державній програмі 
«Вчитель» та інших нормативних документах відображені основні вимоги до підготовки 
педагогічних кадрів, професійного рівня сучасного вчителя, який повинен бути творчою, 
естетично розвиненою особистістю, педагогом-вихователем, духовним наставником молоді. 
Реалізація вказаних у офіційних документах завдань потребує вирішення низки проблем, 
однією з яких є переорієнтація вузівського педагогічного процесу на збагачення духовного 
світу майбутнього вчителя, педагогічне забезпечення умов для естетичного самовираження 
і самореалізації, професійно-естетичного самовиховання педагога.

Ця проблема ще більш загострюється, коли мова йде про професійну підготовку вчителя 
музичного мистецтва, сутністю педагогічної діяльності якого є залучення учнів до культурних, 
художньо-естетичних цінностей, формування художньо-естетичного світогляду, творчого 
художньо-образного мислення, естетичного ставлення до дійсності та мистецтва, що, в свою 
чергу, обумовлює високі вимоги до особистості педагога, його соціокультурних, естетичних 
якостей. Але сучасний стан сформованості естетичної культури вчителів музичного мисте-
цтва характеризується наявністю певних суперечностей, пов`язаних з відсутністю необхідних 
психолого-педагогічних умов її формування у вузівському педагогічному процесі.

Розв’язання цього складного питання залежить від пошуку та обґрунтування нових 
концептуальних підходів до організації професійної підготовки педагогів-музикантів, визна-
чення ефективних форм та методів формування естетичної культури студентів.

Аналіз літературних джерел свідчить про значний інтерес дослідників, педагогів до 
проблем загальної культури особистості, естетичного виховання, організації педагогічного 
процесу, духовно-естетичного розвитку майбутніх педагогів, професійної підготовки фахівців.

У роботах науковців розглядаються філософські і соціологічні аспекти теорії культури 
(С.  Анісімов, А. Арнольдов, Е. Баллер, В. Блюмкін, П. Гаврилюк, В. Давидович, М. Каган, 
В. Кудін, Л. Левчук, В. Межуєв, А. Пірадов, Н. Розов, У. Суна та ін.); питання сутності естетичної 
культури (В. Бутенко, М. Верб, Н. Крилова, О. Лармін, Г. Петрова, Л. Печко та ін.); психолого-
педагогічні теорії розвитку особистості (Л. Виготський, С. Рубінштейн, Б. Теплов, П. Якобсон 
та ін.); теоретико-методологічні та культурологічні аспекти філософії формування нового 
покоління фахівців (В. Андрющенко, І Зязюн, В. Кремень, В. Лутай); педагогічні концепції 
естетичного виховання (Г. Апраксіна, Д. Джола, В. Вілюнас, М. Киященко, М. Лейзеров, 
А. Макаренко, В. Сухомлинський та ін.); педагогічні підходи до гуманізації та гуманітари-
зації освіти (Ш. Аманашвілі, Г. Балл, І. Бех, В. Білоусова, С. Гончаренко, В. Дряпіка, М. Євтух, 
І. Зязюн, І. Карпенко, С. Мельничук, Л. Нечепоренко, А. Сущенко та ін.); естетичний аспект 
професійної діяльності вчителя (Д. Джола, В. Кан-Калік, Н. Крилова, Н. Нікандрова, О. Сисоєва 
та ін.); положення про цілісний підхід до організації педагогічного процесу (Ю. Бабанський, 
С. Гончаренко, В. Лозова, Ю. Мальований, І. Підласий, Т. Сущенко та ін.); шляхи формування 
духовно-естетичної культури майбутніх учителів засобами мистецтва, комплексу мистецтв 
(Р. Дзвінка, Ж. Борбадоєва, Л. Коваль, Н. Мартинович, Л. Побережна, Г. Шевченко та ін.); 
підходи до організації естетичного самовиховання студентів (М. Абдугулов, С. Єлканов, 
Д. Фельдгон та ін.); проблеми розвитку естетичних якостей студентів у контексті формування 
їх педагогічної культури (Л. Коваль, Л. Нечепоренко, Г. Падалка, О. Рудницька, Т. Скорик, 
Ю. Юцевич та ін.).На думку сучасних дослідників, майбутній педагог, як цілісна особистість, 
повинен володіти естетичною культурою і розвивати її в процесі професійної підготовки.

Спираючись на значний досвід науковців, педагогів-новаторів, ми розглядаємо проблему 
естетичного розвитку майбутніх учителів музичного мистецтва з точки зору необхідності 
внутрішнього узгодження мети, завдань, форм і методів педагогічного процесу в вузі, систе-
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- вплив на процес розвитку співацького дихання необхідно здійснювати через зосередження 
уваги студентів на роботі дихального апарату, розвиток умінь аналізу роботи дихальних 
груп м’язів, координування дихальних рухів, контролю підскладкового тиску повітряного 
стовпа. 
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The questions of vocal preparation of students of musical pedagogical specialities of higher educational 
establishments are examined in the article; the problem of forming of skills of breathing of singer opens 
up for the future teachers of musicians.

Key words: vocal pedagogics, development of voice of singer, breathing of singer, types of breathing of 
singer, support of sound of singer, future music master.
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ЕСТЕТИЧНОЇ 
КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА

Стаття присвячена питанням формування естетичної культури майбутніх учителів 
музичного мистецтва. Розкрито сутність естетичної культури особистості, дано визначення 
поняттю «формування естетичної культури майбутніх учителів музичного мистецтво», роз-
глянуто психолого-педагогічні умови розвитку естетичної культури студентів-музикантів в 
процесі їх професійної підготовки.

Ключові слова: естетична культура, формування, вчитель музичного мистецтва, психо-
лого-педагогічні умови.

В умовах національно-культурного відродження України пріоритетними напрямами 
освіти стають розвиток і вдосконалення духовно-естетичної культури кожної особистості, 
надання умов для її художньо-творчого самовираження, самовдосконалення. Практична 
реалізація цих завдань залежить, перш за все, від учителя, здатного вільно орієнтуватися 
в культурних, художніх, духовно-естетичних цінностях, розуміти особливості розвитку 
естетичної культури, володіти науковою естетичною інформацією, використовувати особистий 
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In this article the author deals with the problem of future teachers’ purposeful training for organizing 
parents’ pedagogical education. Particular attention is paid to the necessity of realization of integral and 
continuous process of constructive pedagogical interaction between teachers and students’ parents. It is 
made specific that pedagogical education is to be directed to forming pedagogical culture of students’ par-
ents. It is important that future teachers can create the environment for broad constructive pedagogical 
communication, respect parents’ authority as educators, have a broad range of active forms and methods 
for students’ parents and teachers’ cooperation.

Key words: education, pedagogical culture, parents, future teacher, upbringing, child, communication.
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ  
ДИТЯЧОЇ ТВОРЧОСТІ 

У статті розкрито узагальнену характеристику творчості дитини 3-7 років, проаналізовано 
її особливості, прояви, види та психолого-педагогічні умови її розвитку.  Охарактеризовано  
творчість дітей в ігровій, продуктивній, побутовій видах діяльності, дитяче експерименту-
вання і фантазування.   У роботі педагога з розвитку дитячої творчості повинні переважити 
стимулюючі, заохочувальні впливи.   

Ключові слова: дитяча творчість, сюжетно-рольова гра, експериментування, фантазування, 
заохочення, стимулювання.

Реформаційні процеси в усіх сферах українського суспільства ставлять чимдалі склад-
ніші вимоги до ініціативності, креативності особистості, її здатності діяти нестандартно, 
знаходити правильні рішення в умовах невизначеності. Ці психічні якості закладаються 
у ранньому дитинстві лише за умови, якщо педагог готовий розпізнавати й підтримувати 
прояви   творчості дитини, спрямовувати їх у належному руслі; спиратись на бажання та 
інтереси вихованців при формуванні в них загального творчого ставлення до навколиш-
нього, при озброєнні їх навичками спілкування й діяльності.  Натомість, на практиці 
досить часто використовуються традиційні підходи до розвитку творчості  дошкільників, 
які недостатньо враховують їх психологічні особливості. А це становить серйозний бар’єр 
для повноцінного розкриття природного потенціалу дітей в найбільш сензитивні періоди 
розвитку їх особистості.  Відтак, виникає необхідність у розробці сучасних технологій 
розвитку особистості дошкільників, що дозволяли б актуалізувати психологічні особливості 
творчості дітей цього віку. 
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